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Учебна заетост Форма Хорариум 
Аудиторна заетост Лекции 60 

Семинарни упражнения  

Практически упражнения (хоспетиране)  

Обща аудиторна заетост 60 

Извънаудиторна 

заетост 

Реферат  

Доклад/Презентация 30 

Научно есе  

Курсов учебен проект  

Учебна екскурзия  

Самостоятелна работа в библиотека или с ресурси 60 

  

  

   

Обща извънаудиторна заетост 90 

ОБЩА ЗАЕТОСТ 150 

Кредити аудиторна заетост 2 

Кредити извънаудиторна заетост 3 

ОБЩО ECTS 5 

Д З 0 2 
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№ Формиране на оценката по дисциплината1 % от оценката 

1.  
Workshops {информационно търсене и колективно 

обсъждане на доклади и реферати) 
 

2.  Участие в тематични дискусии в часовете 30% 

3.  Демонстрационни занятия (представяне на презентация) 20% 

4.  Изпит 50% 

5.    

6.    

7.    

8.    

9.    

10.    

11.    

12.    

Анотация на учебната дисциплина: 

Курсът по исторически и културни реалии на Украйна, предвиден в учебния 

план на специалността „Славянска филология“, профил „Украинистика“, е основна 

част от обучението, целящо да предаде информация на студентите за историческата 

съдба, държавното, административното и стопанското устройство, географските 

дадености и обществения живот на Украйна. Учебният курс представя славянските 

корени на украинската култура, чието динамично развитие през вековете я прави 

уникална по своето място като част от съвременната европейска цивилизация. 

Историческите и културните трансформации са проследени в хронологически план, 

като така се очертават спецификата на украинския мисловен хоризонт и 

формирането на устойчивите национални митове. Запознаването на студентите с 

разностранните прояви на украинската култура разширява техния специализиран и 

общ хуманитарен кръгозор и им предлага сериозна основа за сравнителни анализи и 

съпоставки, приложими в сферата на преводаческата и научна дейност, културния 

мениджмънт, туризма и др.  

Курсът предвижда само преподаването на лекции. 

 

 

 

Предварителни изисквания: 

Курсът е въвеждащ в специалността „Славянска филология“ и профил 

„Украинистика“ и не се изискват специални предварителни знания и умения. 

Въпреки това доброто предварително познание по история на България и на Европа 

са от изключителна важност за правилното усвояване на материала. 

 

 

 

 
1 В зависимост от спецификата на учебната дисциплина и изискванията на преподавателя е възможно 

да се добавят необходимите форми, или да се премахнат ненужните.  
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Очаквани резултати: 

Очакваните резултати след успешното полагане на изпита са студентите да са 

запознати с разностранните прояви на украинската култура, с което да разширят 

своя специализиран и общ хуманитарен кръгозор. Получените знания от курса по 

исторически и културни реалии на Украйна следва да послужат като основа за по-

нататъшното задълбочено изучаване на украинската литература и език. 

 

 

Учебно съдържание  

 

№ Тема: Хорариум 

 География:  

1 Обща характеристика на географските особености на 

Украйна. Държавно устройство. Национални символи. 

Статистически сведения. 

4 

2 Административно деление и население на Украйна. 

Етнически и религиозен състав. Ресурси и промишленост. 

4 

3 Геополитически и геостратегически статут и цели на 

страната. Българско-украински политически и 

дипломатически връзки 

4 

 История:  

4 История и култура по украинските земи от Античността 

до късното средновековие. Археологически данни за 

украинските земи до VII век. Бит и култура на 

славянските племена. 

4 

5 Създаване на Киевска Рус от княз Рюрик (ок. 830–879) и 

управлението на Олег (879–912). Царуването на княз Игор 

(878–945) и княгиня Олга (ок. 910–969). Завоевателните 

стремежи на Светослав (942–972) 

4 

6 Промените на Владимир Велики (978–1015). 

Християнизация на русите. Международни отношения и 

културни трансформации. 

Разпокъсване на Киевска Рус. Феодализъм и управление в 

Галицко-Волинското княжество (XII – първата половина 

на XIV век) 

4 

7 Украинските земи от средата на XIV до XVIII век. 

Украинските земи в състава на Полша и Литва. „Изток“ и 

„Запад“ в украинското мислене. Взаимоотношения с 

католицизма. Религиозните унии и църковни сблъсъци. 

Поява на украинското казачество (ХІV– началото на ХVІІ 

век) 

4 

8 Въстанията на Богдан Хмелницки и обявяването на 

Вийско Запорожке като независима форма на управление. 

Хетманатът и политическите унии. Управление на 

Хетманата при Иван Мазепа и Битката при Полтава (1709) 

4 
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9 Унищожаването на Украинския хетманат. Организация на 

обществения и културния живот под чуждо владичество 

(края на XVIII – XIX век) 

4 

10 Индустриализация и последствия. Украинците и 

украинските земи по време на Първата световна война. 

Изграждане на Украинската народна република (1917–

1920) 

4 

11 Украйна в състава на СССР в периода между двете 

световни войни. Съветска украинизация. Национализация 

и Голодомор  (1932–33). Украйна през Втората световна 

война (1939–1945). 

Обявяването на независимостта на Украйна и приоритети 

на страната през 90-те години на ХХ век 

4 

 Култура:  

12 Украинската народна, класическа и съвременна музика: 

имена и произведения 

4 

13 Развойни тенденции и особености на украинския театър и 

кинематография 

4 

14 Архитектурните забележителности и изобразителното 

изкуство в Украйна 

4 

15 Спорт и туризъм в Украйна. Българско-украински 

обществени и културни връзки. 

4 

 

 

Конспект за изпит 

 

№ Въпрос 

1 Местоположение и географски особености на Украйна 

2 Население на Украйна. Етнически и религиозен състав, популация и прираст 

на населението 

3 Ресурси и промишленост на Украйна. Горивни, рудни и нерудни полезни 

изкопаеми. Лека и тежка промишленост 

4 Геополитически и геостратегически статут и цели на страната. Украйна в 

ООН. Украйна и ЕС. Украйна и НАТО 

5 Българско-украински политически и дипломатически връзки – история и 

перспективи 

6 Археологически данни за племената, населявали украинските земи до VII в. 

Поява на славяните по украинските земи. Бит и култура на славянските 

племена 

7 Създаване на Киевска Рус. Княз Рюрик (ок. 830–879) и Олег (879–912). 

Царуването на княз Игор (878–945) и княгиня Олга (ок. 910–969). 

Завоевателните стремежи на Светослав (942–972) 

8 Промените на Владимир Велики (978–1015). Християнизация на русите. 

Международни отношения и културни трансформации 

9 Разпокъсване на Киевска Рус. Феодализъм и управление в Галицко-

Волинското княжество (XII – първата половина на XIV век) 
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10 Украинските земи в състава на Полша и Литва от средата на XIV до XVIII в. 

11 Поява на украинското казачество (ХІV– началото на ХVІІ век). Отношения с 

монархическата институция 

12 Взаимоотношения с католицизма. Религиозните унии и църковни сблъсъци 

през XV до XVII век. Брестката църковна уния – предпоставки и последствия 

13 Въстанията на Богдан Хмелницки и образуването на хетманата Вийско 

запорожке в средата на XVI век 

14 „Изток“ и „Запад“ в украинското мислене. Разделяне на украинците между 

Жечпосполита и Московското царство през XVIII век 

15 Битката при Полтава (1709) и заличаването на Хетманата през XVIII век 

16 Украинците и украинските земи по време на Първата световна война. 

Изграждане на Украинската народна република (1917–1920) 

17 УССР, Източна Галиция и Буковина в периода между двете световни войни. 

Втората световна война и украинците 

18 Обявяването на независима Украйна и политически обстоятелства през 90-те 

години на ХХ век 

19 Украинското изкуство – музика, изобразително изкуство, театър, кино и 

архитектура 

20 Българско-украински обществени и културни взаимоотношения 
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